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Gemeinde Sommersdorf  
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sommersdorf 
 

Sitzungstermin: Montag, 17.11.2025 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:20 Uhr 

Ort, Raum: Gutshaus Sommersdorf, 17111 Sommersdorf 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Gerd Müller  
  
 
Mitglieder 
Heidrun Kobs  
Sandra Kruschel-Gloede  
Andrea Müller  
Volker Schmechel  
Michael Spies  
Ina Zander  
  
 
Schriftführung 
Dagmar Neubert  
  
 
Gäste 
Paul Höppner  
Grit-Jördis Mocker  
Christian Neubert  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.09.2025 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 
Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Stellungnahme zum Entwurf der Teilfortschreibung des 
Regionalen Raumentwicklungsprogramms Mecklenburgische 
Seenplatte hinsichtlich der Ausweisung von Vorranggebieten für 
Windenergieanlagen 
  
 

VO/GV 73/25/032 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

8.1 Ermächtigung zum Kauf eines gebrauchten Löschfahrzeuges 
(LF 10) 
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9 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Das 
Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.09.2025  
 

Beschluss: 

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung gebilligt. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  

Herzlichen Dank an alle, die sich wieder aktiv für das gedeihliche Dorfleben 
eingesetzt haben:  
- FFw und Campingpark mit zahlreichen, verschiedenen Veranstaltungen … 

„Spatenstich“ am 01. Oktober 2025 mit Jürgen Seidel und Franz-Robert Liskow, 
Oktoberfest, Halloweenparty …  

- Kirchgemeinde Verchen-Kummerow … Kino in der Kirche - schwedischer 
Stummfilm „Terje Vigen“  

- unser Verein WIR SOMMERSDÖRPER e.V.: Drachenfest mit Lampionumzug, 
feierliche Einweihung der Klönbank an der Fischtreppe, Weihnachtsmarkt 

- auch für 2026 gibt es einen Sommersdorfer Kalender – vielen Dank an Andrea 
Müller und Fanny Marquardt 

- Yoga- und Sportveranstaltungen im Schloss 
- Dank auch wieder den Gemeindearbeitern für alle Arbeiten im Dorf 
1. Gemeindearbeiter nutzen auch den Aufenthaltsraum der FFw – lüften, heizen… 
2. Altkleidercontainer wird nicht mehr wie gewohnt geleert und es sammelt sich zum 

Ärgernis viel Müll an: 
Herr Fischer (A DM-L) strebt eine Lösung für alle Gemeinden an: 
- zum Nulltarif (dazu hatten sich schon alle Gemeinden gegenüber East- West 
bereiterklärt) 
- zunächst nur für ein Jahr, weil man nicht weiß, wie sich die Situation dann 
darstellt und 
- evtl. die Anzahl der Containerstellplätze reduziert wird 
Der Markt sei eingebrochen. Das gesetzliche Verbot Kleider in den Restmüll zu 
verbringen, kommt seit dem 01.01.2025 hinzu.  Auf Baby – und Flohmärkten 
werde die gute Ware noch an den Mann oder die Frau gebracht und schon 
kommt bei den Sammlern nur noch B- und C- Ware an, die auch noch von 
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anderem Müll getrennt werden muss (Personalkosten, Aufwand, Lagerung, 
Müllentsorgung). Die Läger sind voll, es fehlt an Fahrern, die statt 15-20 
Containern nur noch 5 am Tag schaffen, weil so viel daneben liegt, was händisch 
aufgesammelt werden muss.  

3. Verein „WIR Sommersdörper e.V.“ – Frau Ina Zander hat das Wort 
- Entwurf Nutzungsvertrag für die Räume im Gutshaus wurde heute übergeben 
- der BM würde sich über eine Einladung zur Vereinsversammlung freuen,  
  Abstimmung Veranstaltungsplan 2026…  
- Fam. Müller wird 3 Papierkörbe für Klönbank u.a. Rastplätze sponsoren 

4. Frau Zander war am 11.10.2025 bei Vollversammlung der Jagdgenossen in 
Kummerow: Frauen- und Kindertag werden jeweils mit 300 € unterstützt (Zahlung 
an Verein) 

5. Vorschlag: für die Rentnergeburtstage im Monat wird evtl. zum 
Seniorennachmittag eingeladen oder es werden individuelle Lösungen 
angeboten z.B. Kalender, Gutscheine…  

6. Es fanden im Amt DM-L verschiedene Beratungen statt: AA, RPA, Personal- und 
Entwicklungsausschuss 

7. Die GKU-Versammlung wird am 01. Dezember 2025 in Altentreptow stattfinden 
8. WBV-Versammlung am 12. November 2025 im Betriebshof in Malchin, Angebot 

zur Besichtigung, evtl. GV-Sitzung 
9. Abnahme der Oberflächen bei den Bauarbeiten zum Glasfaserausbau am 04. 

November 2025 mit Herrn Schulz (Bauleiter), einige Nacharbeiten erforderlich 
10. Gemeindeelektriker: Firma Kruschel in Malchin bekam Auftrag für die Installation 

der Außenbeleuchtung am Speicher und die Inhouse-Verkabelung für den 
Glasfaseranschluss der Wohnungen im Gutshaus und im Steinhaus 

11. Am 06.Oktober 2025 fand Beratung bzw. Vor-Ort- Besichtigung des 
Erdbegräbnisses mit den Künstlern unseres Dorfes statt: Thomas Kuzio, Manfred 
Strohmayer (Peter Hecht und Axel Tomm waren terminlich verhindert): 
zukünftige Nutzung, Dachsicherung, Zusammenarbeit mit der Kirchgemeinde…  
Frau Zander erkundigt sich wiederholt nach Ausgang der Spendenaktion für 
verschiedene Zwecke – Herr Müller wird Auswertung von der Kirchengemeinde 
anfordern 

12. Wanderweg: Sommersdorf – Kummerow, dazu wird es in der nächsten Sitzung 
einen Beschluss geben, Fläche wurde im BOV gesichert 

13. Hafenausbau: 
- regelmäßige Bauberatung vor Ort 
- über den Fortschritt des Bautenstandes wird über unseren WhatsappKanal und 

über den Gemeindebrief „Unser Dorfbote“ (erschien 07. November 2025) 
informiert 

14. Solaranlage auf dem Speicherdach – Online-Termin am 27. Oktober 2025: BM 
verteilt Wirtschaftlichkeitsanalyse, Notwendigkeit Dachsanierung müsste vor Ort 
überprüft werden, Fördermöglichkeiten individuell, Vorschlag für Werdegang von 
Planer „admi“, Bau der PV-Anlage durch Firmen vor Ort, Gemeinde überdenkt 
die Planung 

15. Am 06. November 2025 fand ein Gespräch zum Bauvorhaben Mike Friedrichs 
(Meesiger Damm) mit Frau Neubert im A DM-L statt – Herr Friedrich überarbeitet 
seinen Bauantrag  

16. FFw Sommersdorf – Herr Neubert hat das Wort 
- Fahrzeuganschaffung (MLF) von Groß Plasten beabsichtigt, Wert vss. ca. 68.000 
€, sehr gepflegt, Auto passt in Garage, unter 12t (frühere Führerscheinklasse 3, 
kein LKW-Führerschein notwendig), Versteigerung /Verkauf an Meistbietenden 
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beabsichtigt 
- LF10 (Bedarfsplan) würde nicht reinpassen, hoher Eigenanteil 
- altes Auto 48 Jahre alt 
- Anpassung Ausrückeordnung für Kummerow und Grammentin geplant 
- Fahrt nach Berlin am 31. Oktober 2025, um ein weiteres gebrauchtes Fahrzeug 
in Augenschein zu nehmen 
- Weihnachtsmann-Wichtel-Tour geplant, Termin noch offen 

 

Anfragen der Gemeindevertreter: 
Frau Kobs:  
-    defekte Innentüren im Gutshaus – Reparatur beauftragt 
-  Einweisung Herr Fräßdorf gewünscht? (einige Mängel feststellbar) 
-  1 Toilette im OG defekt 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 Abs. 
3 KV M-V  

TOP 8.1 Personalangelegenheiten 
Die Gemeindevertretung billigt die Einstellung von Herrn Wolfgang Lüneberg als  
Gemeindearbeiter für Pflege- und Instandhaltungsarbeiten an allen kommunalen 
Einrichtungen der Gemeinde unbefristet ab 01.09.2025 mit einer wöchentlichen 
Arbeitszeit von 20 Stunden und einer Bruttovergütung von 1.500 €. 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Frau Mocker: Straßenlaterne Neu-Sommersdorf vor Drews funktioniert nicht verlässlich, wird 
mit Band markiert, BM benachrichtigt Fa. Schmidt benachrichtigt 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Stellungnahme zum Entwurf der Teilfortschreibung des 
Regionalen Raumentwicklungsprogramms Mecklenburgische 
Seenplatte hinsichtlich der Ausweisung von Vorranggebieten für 
Windenergieanlagen 

VO/GV 73/25/032 

Frau Neubert erläutert die Gesamtplanung.  
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sommersdorf nimmt den Entwurf der 
Teilfortschreibung Windenergiegebiete des Regionalen Raumentwicklungsprogramms 
Mecklenburgische Seenplatte zur Kenntnis. 
      
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
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Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Gerd Müller  Dagmar Neubert 
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